 (
…………○…………外…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
) (
※※请※※不※※要※※在※※装※※订※※线※※内※※答※※题※※
) (
…………○…………内…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
)
 
[bookmark: _GoBack]五年级上册数学单元测试-5.方程 
一、单选题 
1.0.8比某数的2倍少2.3，求某数．设某数为x，正确的方程是（   ）
A. 2x－2.3=0.8                            B. 0.8－2.3=2x                            C. 2x＋2.3=0.8
2.一个平行四边形的周长是140，它的两条边分别是a和b，列等式为（      ）
A. a+b=120                              B. a×b=120                              C. (a+b)×2=140
3.x＋7.06=12.1  
x=（   ）
A. 11.43                                     B. 0                                     C. 5.04                                     D. 9.593
4.某大学今年参加“青年志愿者”的人数比去年多68人，今年的人数比去年的3倍少4人，今年有（  ）人参加．            
A. 36                                           B. 104                                           C. 108
二、判断题 
5.方程一定是等式，等式不一定是方程。    
6.y的6倍比5.3少1.3，用方程表示是6y﹣5.3＝1.3．（   ）．    
7.等式两边同时乘或除以同一个数，所得结果仍然是等式。（判断对错）    
8.若a-b=5,b-c=2,则a-c=7。    
三、填空题 
9.用字母表示运算定律和运算规律.
a÷(b×c)=a÷________÷________
10.不计算，下列每组方程中表示数值最小的字母是________
48－a=10                   48－b=9
48－c=8                   48－d=7    
11.三个连续的自然数中间的一个是a，其他两个分别是________和________．    
12.三年（4）班有35人，男生比女生多7人，男生人数和女生人数的最简整数比是________。    
四、解答题 
13.用方程表示下面的数量关系。
比一个数的4倍多56的数是120，这个数是多少？    
14.如右图，长方形的周长是9米，它的长是多少米?  
 
五、综合题 
15.一辆公共汽车原有m名乘客，在振华商厦站下去5人，又上来n人。
（1）用式子表示出这时车上有多少名乘客？
（2）当m＝26，n＝6时，这时车上有多少名乘客？
六、应用题 
16.根据测定，成人体内的水分约占体重的 ，而儿童体内的水分约占体重的 .照这样计算，小明体内有28kg的水分，和爸爸体内的水分差不多重了.可是，小明的体重才是爸爸的 .    
（1）小明的体重是多少千克？    
（2）小明爸爸的体重是多少千克？    


参考答案
一、单选题
1.【答案】 A   
【解析】【解答】0.8比某数的2倍少2.3，意思是：0.8=某数的2倍-2.3，列方程为：2x－2.3=0.8。
故答案为：A
【分析】0.8比某数的2倍少2.3，可以理解为（1）0.8=某数的2倍-2.3、（2）某数的2倍-2.3=0.8、（3）某数的2倍-0.8=2.3、（4）某数的2倍=2.3+0.8。
2.【答案】 C   
【解析】【解答】解：平行四边形的两组对边分别平行且相等，则（a+b）×2=140.
故答案为：C.
【分析】平行四边形的周长是140，即4条边的长度和是140，因为平行四边形的两组对边分别平行且相等，所以（a+b）×2=140，据此解答即可.
3.【答案】 C   
【解析】【解答】解：x+7.06=12.1，那么x=12.1-7.06=5.04。
 故答案为：C。
 【分析】在解未知数x前面的系数是1的计算中，将含有x的项放在等号的左边，常数项放在等号的右边，即可解得x。
4.【答案】 B   
【解析】【解答】解：设今年有x人参加，则去年就是x﹣68人参加，根据题意可得方程：  
3（x﹣68）﹣4=x
  3x﹣204﹣4=x     2x=208      x=104
答：今年有104人参加．
故选：B．
【分析】根据题干，设今年有x人参加，则去年就是x﹣68人参加，则根据等量关系：去年参加的人数×3﹣4=今年参加的人数，据此列出方程解决问题．此题属于含有两个未知数的应用题，这类题用方程解答比较容易，关键是找准数量间的相等关系，设一个未知数为x，另一个未知数用含x的式子来表示，进而列并解方程即可．
二、判断题
5.【答案】 正确   
【解析】【解答】方程一定是等式，等式不一定是方程，因为方程必须存在未知数。  
【分析】通过方程条件的考虑可得出答案，本题考查的是方程需要满足的条件。
6.【答案】 错误   
【解析】【解答】解：y的6倍比5.3少1.3，用方程表示是5.3-6y＝1.3。
 故答案为：错误。
 【分析】要弄清楚是y的6倍比5.3少1.3，而不是5.3比y的6倍少1.3。
7.【答案】错误  
【解析】【解答】等式两边同时乘或除以同一个不为0的数，等式仍然成立，一定注意是同一个不为0的数，所以此说法错误；
故判定为：错误。
【分析】本题考点：等式的意义。此题考查等式的性质，要注意：除以一个相同的数时，必须此数不等于0。
等式的性质：等式的两边同时加上、减去、乘上或除以一个相同的数（0除外），等式仍然成立；据此直接进行判断即可．
8.【答案】 正确   
【解析】【解答】由a-b=5可得，a=b+5；
 由b-c=2可得，c=b-2；
 则a-c=b+5-（b-2）=b+5-b+2=7，原题说法正确.
 故答案为：正确. 
【分析】根据减法各部分之间的关系，被减数=减数+差，减数=被减数-差，据此用含字母b的式子分别表示出a、c，然后计算a-c即可.
三、填空题
9.【答案】 b；c   
【解析】【解答】根据连除的性质可知：a÷(b×c)=a÷b÷c
故答案为：b；c
【分析】连除的性质：一个数连续除以两个数，等于这个数除以这两个数的积；用字母表示是：a÷b÷c=a÷(b×c)，a、b、c均不为0.
10.【答案】a  
【解析】【解答】解：被减数相等，10＞9＞8＞7，所以a＜b＜c＜d.
故答案为：a
【分析】被减数相等，差越大，减数就越小，差越小，减数就越大，由此判断即可.
11.【答案】 a-1；a+1   
【解析】【解答】三个连续的自然数中间的一个是a，其他两个分别是：a-1，a+1.
 故答案为：a-1；a+1. 
【分析】每两个相邻自然数相差1，前面的一个自然数比中间的自然数小1，后面相邻的一个自然数比中间的自然数大1，据此规律解答.
12.【答案】3：2  
【解析】【解答】解：设女生有x人，则男生有（x+7）人，
 x+7+x=35
   2x+7=35
2x+7-7=35-7
        2x=28
    2x÷2=28÷2
           x=14
男生：14+7=21（人）
男生：女生=21：14=（21÷7）：（14÷7）=3：2.
故答案为：3：2.
【分析】根据条件“ 三年（4）班有35人，男生比女生多7人 ”可知，设女生有x人，则男生有（x+7）人，依据男生人数+女生人数=35，列方程求出男生、女生的人数，然后用男生人数：女生人数，根据比的基本性质化简成最简整数比，据此解答.
四、解答题
13.【答案】解：4x+56=120  
【解析】【分析】由题可知，设这个数为x，则这个数的4倍为4x，而4x+56=120，由此即可得出答案。
14.【答案】 解：(x+1.5)×2=9  x=3   
【解析】【解答】根据分析可得：
            （x+1.5）×2=9
 解：（x+1.5）×2÷2=9÷2
                       x+1.5=4.5
                 x+1.5-1.5=4.5-1.5
                               x=3
 答：它的长是3米.
 【分析】根据长方形的周长=（长+宽）×2，据此列方程解答即可.
五、综合题
15.【答案】（1）车上有乘客：m－5＋n（名）；
答：这时车上有m－5＋n名乘客。
（2）当m＝26，n＝6时，
m－5＋n＝26－5＋6＝27（名）
答：这时车上有27名乘客。
【解析】【解答】①车上有乘客：m－5＋n（名）；
答：这时车上有m－5＋n名乘客。
②当m＝26，n＝6时，
m－5＋n＝26－5＋6＝27（名）
答：这时车上有27名乘客。
【分析】根据题意，下去的就用减法，上来的就用加法，所以剩下的乘客人数＝原有人数－下去的人数＋上来的人数；再将数值代入计算。关键是根据已知条件，把未知的数用字母正确的表示出来。
六、应用题
16.【答案】 （1）解：设小明的体重是x千克。  
 
 
 
（2）解： (kg)   
【解析】【解答】用含有未知数的式子表示出小明体内的水份，建立等量关系，列方程解决问题。 
【分析】列方程先求出小明的体重，然后根据：知道一个数的几分之几是多少，求这个数用除法，再求出爸爸的体重。
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